

南安扎实推动教育事业高质量发展

戮力同心 奋楫笃行

9月10日,南安市教育高质量发展暨庆祝第40个教师节大会在南安人民会堂举办,会上表彰教育先进代表,激励广大教育工作者奋发进取、再创佳绩,营造浓厚尊师重教氛围,同时回顾总结一年来该市教育各项工作发展情况,对全市提升工作再加温、再推进。

自南安启动基础教育质量提升三年行动以来,该市围绕“办好人民满意的教育”总目标,戮力同心,奋楫笃行,扎实推动教育事业高质量发展,教育资源持续优化,思政教育亮点纷呈,师德师风全面提升,群众对教育获得感和满意度不断增强。

聚力项目建设

教育资源持续优化

北山实验小学、第十二小学等新建校舍顺利投用,南

安六中、特殊教育学校、五星中学等学校扩建项目陆续完工……随着一个个教育项目接连落地,南安学校办学条件不断改善,教育资源全域扩充。

今年以来,南安推进总投资超30亿元的教育提升、学前教育提升、职业教育提升等“工程包”建设,并开展中心城区教育资源整合提升工程、校舍安全整治、省级“三类”项目建设。截至目前,该市12个新(改、扩)建项目竣工投用,拟新增优质学位1.66万个,加固(改建)校舍40栋,升级改造体育场地154个,更新教学触控一体机3390台、电脑2425台,建设精品录播教室70间、常态录播教室78间,改造近视频监控教室照明系统2588间。

在做好硬件设施建设的同时,南安还注重“软实力”品牌塑造,推进省级义务教育管理标准化学校建设、泉州市乡村温馨校园建设,组建46个中小学

“名优校+”教育发展共同体,打造9个泉州市级初中教育综合改革新优校,扩大优质学校覆盖面;推进普通高中达标晋级建设,构建“特优拔尖基地+特色高中”双特办学模式,提升普通高中特色办学的核心竞争力;以省级“双高计划”建设为引擎,扎实推进1所省级高水平中职学校、4个省级高水平中职专业群建设,全面提升职业教育整体办学实力和服务社会发展能力。

融合校社资源

思政教育亮点纷呈

“我喜欢走进纪念馆的学习方式,通过了解黄仲咸爷爷的故事,更能切身体会我们‘爱国、爱乡、爱业、爱俭’的南安华侨精神。”日前,在南安市黄仲咸纪念馆,参加思政研学活动的柳城小学学生对笔者说道。

“围绕我市‘大思政课’建设工作,我们探索‘开门’办思政课,通过建设思政研学教育实践基地、设计研学路线,开展多样化实践教学等举措嫁接学校教学和社会资源,打造‘沉浸式’课堂。”南安市教育局相关负责人介绍,该市目前拥有中小学生学习实践教育实践基地30个、“行见八闽”大思政课实践教学点11个,培育梅山镇蓉中村乡村振兴基地成为全国首批“大思政课”实践教学基地,策划“赓续红色血脉”“传承中华优秀传统文化”“南安华侨精神”“石文化”等153条研学精品主题路线。

同时,南安还持续抓好校内课堂的思政教育,建立“南安市中小学思政课一体化建设协作中心”,落实推进新时代学校思想政治理论课建设八条措施,通过评选思政示范课、集体备课、名师论坛、现场观摩等形式加强学校思政课教学研究、业务培训和协作交流。截至目前,该市共开展教师思政研修研讨活动33场,超500名老师参加,1节教学案例入选全国中小学思政教师教学基本功展示交流活动典型经验名单,2节思政金课分别获评福建省一等奖和三等奖。

严管厚爱并举

师德师风全面提升

日前,在仓前中心小学礼堂,全体教师参加该校开展的2024年秋季师德师风警示教育大会,集体签下师德师风承诺书,师德师风建设在南安蔚然成风。

育人之道,以德为本。南安始终把师德师风建设放在教师队伍建设的突出位置,通过先进表彰、事迹宣传、教育培训等多种途径弘扬教育家精神,引导广大教师争做新时代“四有”好老师,组织开展“为教师亮灯”“南安教育担当者”典型事迹征集,“深学争优、敢为争先、实干争效”行动“担当者”评选活动,在南安教育信息微信公众号开设“南安教育担当者”特别专栏,选树宣传教书育人典型。

为切实守好师德底线,南安通过制度建设“严管”失范行为。今年以来,该市深入开展教育系统作风建设工作专项行动、中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题专项整治、在编在职人员擅自兼职行为专项整治等工作,严格执行师德师风“一票否决”制,实行师德师风行为通报警示制度,加大教师酒驾、有损家教、体罚学生等突出问题监督和查处力度,推行“师德师风监督员”制度,全市158名责任督学兼任师德师风监督员,全面构建学校、教师、家长、学生、社会“五位一体”师德师风监督网络。

(林娟 陈鑫炜 叶东杰)

南安“三金联调”获评 泉州市“优秀148品牌”

本报讯 日前,笔者从南安市司法局获悉,该市“三金联调”打造社会治理县域样本”获评泉州市“优秀148品牌”。

南安所创设的“三金联调”机制,即刑事案件赔偿联合调解保证金、民事纠纷调解承诺金、人民调解慈善救济金,保证金制度主要是破解轻微刑事案件公平正义问题;承诺金制度针对解决当事人双方互不信任问题;救济金制度对因纠纷导致经济困难的当事人,给予1万元以内小额经济救助。

据了解,148,谐音“要司法”,寓意群众遇到法律方面的困难与问题,可以找司法行政机关求助。近年来,南安以“不忘初心 牢记使命 打造新时代福建148品牌”三年行动为契机,精耕细作现代化公共法律服务“南安经验”,通过“三金联调”机制,解决调解实践中的公平正义、信任信用以及贫困救助问题。自实施以来,办理刑事保证金案件72起,缴纳保证金约803万元;承诺金适用案件143起,金额6600多万元;发放各类救济金12笔,涉及金额59.3万元。(黄志鑫 王雪凤)

南安新增泉州级科技特派员105名

本报讯 近日,笔者从南安市科技局了解到,该市共有105名科技特派员入选2024年度泉州市科技特派员,其中个人科技特派员99人、团队科技特派员6个,获选总人数位列泉州市各县(市、区)第一位。

近年来,南安市把科技特派员工作作为科技创新人才服务乡村振兴的重要抓手,充分发挥科技特派员联席会议制度的作用;在泉州率先出台相关政策,连续两年获评泉州市科技特派员正向激励考评第一名;瞄准实际需求,组织科技特派员提供精准帮扶,连续四年实现乡镇、村居全覆盖;跨领域、跨区域、跨体制选认科技特派员,把源于服务农业的科特派跨界拓展至服务二、三产业。

此外,南安还聚集高校、科研机构、龙头企业、农民专业合作社等各方资源,依托科技特派员、派驻单位的科研成果资源和人才技术优势,建成一批具备创业服务、成果转化、技术对接功能的星创天地支撑平台,促进农业科技成果转化与产业化。截至目前,该市已有27家星创天地,其中国家级2家、省级7家、泉州市级18家,数量位居泉州市第一。(黄志鑫 谢蔚琳)



为进一步促进高甲戏与木偶戏两种艺术形式的传承和发展,增进公众对传统文化的认知与兴趣,南安市举办为期一周、以“戏韵传承 偶艺生辉”为主题的文艺展演——第六届高甲戏剧节暨首届木偶文化艺术节。图为高甲戏脸谱绘制体验现场。(陈文旭 摄)



泉港:教育改革步伐稳 夯基提质促发展



过率66.7%,居全市前列。高中教育特色发展。以课程改革基地校建设为载体,该区着力打造惠华中学体育、泉港六中美术等优质品牌学校。2023年4月,泉港一中晋升省一级达标高中学校;2024年6月,组织区级评估泉港二中创建省一级达标学校。

职业教育短板补齐。该区推动泉港职业中专与黎明职业大学(2023年)、泉州海洋职业学院(2024年)开展合作,分别联合智能设备运行与维护、艺术设计等“3+2”五年制职业教育专业2个,为该区初中毕业生搭建“中职—高职”成长通道。成人教育更重服务。2023年起,泉港电大增设应用化工技术专业,面向石油、化工、食品、药品、冶金、环保等企事业单位员工,服务职业发展需要。

此外,该区进一步开展“泉港印象·我爱我家”研学实践,举办摄影作品展、艺术展演、评选“阳光少年”等活动,促进素质教育成果展现,不断提升各阶段各层次教育质量和内涵。

“促生长”—— 师资力量强劲有力

“这节课,我们进一步探索细胞世界,细胞是生物体形态结构和生命活动的基本单位……”在泉港区惠华中学高二一堂生物课上,陈福水老师正在讲课,生动的讲解方式让学生们兴趣倍增,课堂氛围轻松愉悦。

毕业28年以来一直扎根乡村教育的陈福水,是泉港众多优秀教师中的一员。致力于教研第一线,陈福水从一名普通乡村教师成长为福建省优秀农村教师、福建省特级教师、全国优秀教师,先后获评福建省新时代基础教育名师培养对象、泉州市骨干教师、泉州市学科带头人、泉州市第三层次人才等荣誉称号。2024年6月,泉港区还成立以陈福水为带头人的“高中生物陈福水名师工作室”,搭建又一个提供专业学习、互动交流、分享优秀教育资源和推广教育革新理念的新平台。

近年来,泉港区把师资队伍建设作为保障教育质量水平的基础工作来抓,从师德师风、队伍结构、教师素养、教研能力等方面入手,致力打造思想高尚、业务精良的教师队伍。该区全面深化“区管校聘”改革,今年



顺利推进第五轮职称岗位聘用工作,1354名教师经公开竞聘获得专技职称晋级,占比33.33%以上。同时,该区设立教育系统教师职称周转池,专项用于人才引进、教学质量、已评未聘、乡村专项激励,目前共启用周转池中高级职数81个。出台《教育系统引聘招募基础教育人才工作方案》,招聘特级、正高级等退休名优教师9人,组建中学“名师团”,扩增“名师工作室”至10个。聚焦研究生学历、优秀师范毕业生开展新教师招聘工作,今年以来共聘任110名教师,新增特级教师1人、市级以上名师学科带头人37人、区级骨干教师150人。

此外,为持续提高教师素养及教研能力,该区依托福建教育学院,对150名区级骨干教师培养对象开展培训,启动新一轮中小学教师素质提升3.0计划(2022—2024年),通过“走出去、请进来”培训模式,举办信息技术、教研能力、责任督学、新教师入职等各类培训项目27个,参训1万多人次,全力打造师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

“齐参与”—— 尊师重教氛围浓厚

在刚刚过去的暑期,一系列奖学助学活动在泉港持续掀起热潮:厦门市泉州泉港商会2024年“海西春雨”助学活动向52名受助学生发放助学金31.2万元。广州市泉港商会2024年“海西春

雨”助学活动共为45名受助学生发放27万元扶贫助学金。

南埔镇天竺村举办垵头教育基金会第四届捐赠暨奖学颁奖活动,颁发奖学金5.7万元,向天竺小学捐助基金5万元。

后龙镇坑仔底村岭脚自然村举办第七届慈善爱心基金会颁奖活动,为52名学子发放助学金9.8万元。

峰尾镇前亭村举办奖学奖教颁奖活动,累计颁发奖金42万多元,惠及787名优秀师生及教师……

秋霜轻染 助学路,菊香满径映

书灯,优秀学子是科技创新的潜力股,是社会建设的后备力量。近年来,泉港区着力整合各类社会教育资助资源,建立规范、完善的家庭经济困难学生教育资助制度,形成“齐参与、同发力”的浓厚氛围。

2023年年底,该区举行“万人千元”教育公益事业捐赠活动,截至目前,万人千元教育捐赠共认领4500人,总金额2500万元。在“万人千元”活动的影响带动下,泉港贤达林森捐赠1亿元用于建设泉港一中“林辉明综合楼”、泉港二中“肖秀妹教学楼”,助推泉港一中“窗口”品牌、泉港二中一级达标创建。

同时,该区出台《关于泉港区教育资助工作实施方案(修订)》,设立“松柏助学计划”“德和奖助学金”“海西春雨助学”“金秋助学”“计生女儿户奖助学金”“慈善助学”“扶残助学”“爱心助学”等8项资助类型,为学生求学之路保驾护航。

该区还出台《泉港区“天天教师节·礼遇在泉港”的实施意见》,泉港智慧停车教师6折、“关爱教师健康”保险捐赠等26条“礼遇”政策陆续落实,不仅让教师拥有更多获得感,也进一步营造全区“尊师重教”氛围,促进泉港教育事业良性发展。(洪坤泽 庄志忠)

第24届投洽会 泉港投资超40亿元

本报讯 近日,第24届中国国际投资贸易洽谈会在厦门开幕,泉港区三个项目分别参加集中签约,涉及石油化工、农业、港口物流多个行业,投资额达44.6亿元。

投洽会期间,在泉州市外资(侨资)专场招商推介会上,泉港区益海嘉里现代农业产业园项目参加集中签约,总投资5.6亿元。项目由益海嘉里投资,拟选址泉港区涂岭镇,占地1700亩,打造现代农业产业园,集规模化蛋鸡养殖场、蔬果种植基地、现代农业产学研基地为一体,配套建设蛋品加工中心、有机肥加工厂、环保设施设备、生活设施设备等。其中,主营业务蛋鸡养殖设计总存栏472万羽,分两期完成,投产后年产鸡蛋6.7万吨,产值6亿元。

在省重大项目集中签约仪式上,泉港联合石化技术改造项目参加集中签约,总投资25亿元。福建联合石化计划在其厂区内进行技术改造(大检修),提升产品性能,为园区企业提供烯烃、芳烃原料。

在第六届“丝路海运”国际合作论坛上,泉港区鲤鱼尾作业区2号泊位及仓储项目参加集中签约,总投资14亿元。项目拟在泉港石化工业园区洋屿片区,投资建设涠洲湾港肖厝港区鲤鱼尾作业区2号泊位工程及仓储项目。

据悉,本届投洽会以“投资链接世界”为年度主题,展览总面积12万平方米。大会积极践行全球发展倡议,服务高质量共建“一带一路”,共吸引119个国家和地区、18个国际组织参会参展。(郭非凡 庄学尧)